TEMA 8 y 9. FUNCIONES

1. INTERPRETACION DE GRAFICAS

S1. Ejercicios: pdg. 168, ej. 1; pdg. 177, €j. 1, 2, 3.

Una FUNCION es una relacién entre dos variables, x y y
m x esla VARIABLE INDEPENDENTE (eje horizontal o eje de abscisas).
m yesla VARIABLE DEPENDIENTE (eje vertical o eje de ordenadas).

La funcién asocia a cada valor de x UN UNICO valorde y, y = f(x).

m EI DOMINIO de una funcidn es el tramo de “x” para los cuales hay valores de

o, .n

Y.

m EI RECORRIDO de una funcidén es el conjunto de valores de “y” que toma la
funcién.

m  Una funcién es CRECIENTE cuando al aumentar la variable independente, “x”,

o, .n

aumenta la variable dependiente, “y”.

o, .n

m  Una funcién es DECRECIENTE cuando al aumentar “x” disminuye “y”.

m Una funcién tiene un MAXIMO RELATIVO en un punto cuando la ordenada (y)
es mayor que la ordenada (y) de los puntos que la rodean.

A la izquierda de un maximo relativo la funcién es creciente, y a la derecha la
funcion es decreciente.

m Una funcién tiene un MiNIMO RELATIVO en un punto cuando la ordenada (y)
es menor que la ordenada(y) de los puntos que la rodean.

A la izquierda de un minimo relativo la funcién es decreciente, y a la derecha
creciente.
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Eiemplo: La siguiente funcién viene dada por su grafico y describe la evolucion del
precio de la vivienda en Espafia a lo largo del tiempo, desde 2005 hasta 2017.

1600

1. ¢Cudl es la variable dependiente? El precio de la vivienda.

2. ¢Cual es la variable independiente? El tiempo.

3. ¢Cual es el dominio de la funcion? Dominio=[Primer trimestre 2005, Primer
trimestre 2017]

4. ¢Cudl es el recorrido de la funcion? Recorrido=[1450 euros, 2100 euros]

5. ¢En qué momento la funcidn es creciente? La funcion es creciente en [ler

trimestre 2005, ler trimestre 2008] y [ 3er trimestre 2014, 1er trimestre 2017]

6. ¢éEn qué momento la funcién es decreciente? La funcion es decreciente en [ler
trimestre 2008, 3er trimestre 2014]

7. ¢Cual fue el precio maximo? ¢En qué momento pasd? El precio mdximo de la
vivienda fue 2100 euros el metro cuadrado durante el primer trimestre de 2008.

8. ¢Cual fue precio minimo? ¢En qué momento pasd? El precio minimo de la
vivienda va a ser de 1450 euros el metro cuadrado durante el primer trimestre
de 2014.

S2. Ejercicios: pdg. 170, ej. 1; pdg. 171, ej. 2, 4.

Los PUNTOS DE CORTE CON LOS EJES son los puntos donde la funcién interseca con
uno de los ejes de coordenadas.

m PUNTO DE CORTE CON EL EJE X: Punto que corta con el eje horizontal (a, 0).
m PUNTO DE CORTE CON EL EJE Y: Punto que corta con el eje vertical (0, b)

m  Una funcidon es CONTINUA cuando no presenta discontinuidades de ningun
tipo, cuando se puede trazar sin levantar el lapiz del papel.

SN
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m Una funcion es DISCONTINUA si presenta algun salto en su trazo. Hay tres tipos
de discontinuidad:

DISCONTINUA EVITABLE. DISCONTINUA DE DISCONTINUA DE SALTO

Le falta un punto, no esta SALTO FINITO. INFINITO.

definida en x=a. Presenta un salto en Tiene ramas infinitas en el
X=a. punto x=a, la funcién crece o

decrece indefinidamente
cuando x se aproxima a x=a.

TN N

Ejemplo: Observa el gréfico y contesta.

a) Dominio y recorrido.
Domf =[-2,0'5] U (0'5,1'5) U (1'5,3], Recorregut f =[—1,3]

b) Continuidad y puntos de discontinuidad.

La funcion es continua en todos los puntos menos enx = 0,5y x = 1,5.

Discontinua de salto finito en x = 0,5; Discontinua evitable en x = 1,5
c) Puntos de corte.

Eje X:(—1.85,0),(—0.8,0),(0.6,0), (2,0)
EjeY:(0,3)
d) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.
La funcién es creciente en (—1'5,0) U (1’5, 3)
La funcién es decreciente en (—2,—1'5) U (0,0'5)
La funcién es constante en (0'5,1'5)

e) Maximos y minimos relativos.

Maximo (0, 3), minimo (—1'5,—-1'5)

S3. Ejercicios: Ficha Estudio de una funcion.
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2. FUNCIONES LINEALES

Las funciones lineales se representan mediante RECTAS. Hay de tres tipos:

FUNCION CONSTANTE FUNCION DE FUNCION LINEAL GENERAL
y=n PROPORCIONALIDAD y=mx-+n

Recta paralela al eje X. y =mx (m pendiente y n ordenada

pendiente =m =0 Recta que pasa por el origen. en el origen)

y = mx
N y=mx+n

2.1 REPRESENTACION

Para representar una funcién lineal damos dos valores cualesquieraala x y
sustituimos en la ecuacién para calcular las coordenadas y correspondientes.

Eiemplo: Representay = 5x — 1

X y

0 y=5-0-1
=1 )
1 |y=5-1-1=4

S4. Ejercicios: pag. 187, ej. 2, 3; pag. 188, e. 1, 2.
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2.2 ECUACION DE LA RECTA A PARTIR DE UN PUNTO Y LA PENDIENTE

Supongamos que de una recta conocemos un punto (X, V) Y su pendiente

variacionde lay .
m = —————  , entonces la ecuacién de la recta puede expresarse como:
variaciéon de la x

Y=y t+tm-(x—xp)

Ejemplo 1: Escribe la ecuacién de la recta que pasa por P(—2,5) y tiene pendiente
2

m=-—-
3

2 2
y=yotm-G-x) >y =5+(-5) (- (-2)>y=5-5-x+2) >

<2 ¢ 2 .1
= —_— —_ - = —— -
Y 3* T3 7Y T 3T

Eiemplo 2: Escribe la ecuacién de la siguiente recta:

Pasa por el punto P(2,2) y su pendiente es

m = variaciondelay 1
variaciéndelax 2’

1
y=yo+m-(x—xo)—>y=2+§-(x—2)—>

2+1 1 ! +1
= —_x — - = —

S5. Ejercicios: pdag. 189, ej. 3, 4. (pdg. 196, ej. 2)
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2.3 ECUACION DE LA RECTA A PARTIR DE DOS PUNTOS

Si de una recta conocemos dos puntos P(x;, y;), Q(x5,y,) podemos obtener su
pendiente a partir de ellos-

B variacion de lay Y20

variacionde lax  x, — x4

Ejemplo 1: Escribe la ecuacién de la recta que pasa por P(5,3) y Q(—3,4).

19 Calculamos la pendiente.

Xy — Xq —3-5 -8 8

yz_yl 4‘_3 1 1
m = =

22 Tomamos uno de los dos puntos y obtenemos la ecuacidn de la recta.

1
y=yotm- (x=x)>y=3-g-(x-5)-
129

3-L1xg2 +
= —_— —_ - = —— -
Y g*Tg YT ¥

Eiemplo 2: Escribe la ecuacién de la siguiente recta:
/ 19 Calculamos la pendiente.

m:yz—ylzl—(—5)2§:§
Xz_xl 6—2 4‘ 2

22 Tomamos uno de los dos puntos y obtenemos la ecuacién
de la recta.

3
y=yo+m-(x—xo)—>y=—5+§-(x—2)—>

5+ 3 3 3 8
= — — —_ =, = - —
Sé6. Ejercicios: pdg. 190, ej. 5, 6. (pdg. 196, ej. 4; pdag. 197, ej. 12)

3. FUNCIONES CUADRATICAS

Las FUNCIONES CUADRATICAS se describen con ecuaciones de segundo grado
y =ax?>+bx+c,a*0
Y se representan mediante PARABOLAS.

Si a > 0 tienen las ramas hacia arriba U, y si a < 0 hacia abajo N.
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3.1 REPRESENTACION
Eiemplo: Representa la siguiente pardbola: y = x? — 3x — 4

12 Calculamos el vértice de la pardbola.

Coordenada x: x,, = Py % =15
Coordenaday:y, = 1.5 —3:1.5 — 4 = —6.25
Vértice: (1.5, —6.25)

292 Calculamos los puntos de corte:

CorteconelejeOY:x =0->y=0%2—-3-0—4=—4- (0,—4)

CorteconelejeOX:y=0->x>—-3x—4=0->x =
{ x=4-(40)
x=-1-(-10)

21 2

32 Calculamos dos puntos a cada lado del vértice:

X y
0| y=02-3-0—4=—-4-(0,—4)

1| y=12-3-1—-4=—-6- (1,-6)

1.5 —6.25

2 | y=22-3.-2—-4=-6-(2,—-6)

3| y=32-3-3-4=-4-(3,—-4)

42 Representamos todos los puntos y unimos.

\ /

S7. Ejercicios: pdg. 194, ej. 2, 3. (pdg. 197, ej. 15)
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4. PROBLEMAS DE FUNCIONES LINEALES

4.1 PROBLEMAS DE MOVIMIENTOS

Ejemplo 1: Alicia salié de su casa a caminar a una velocidad de 5 km/h. ¢A qué
distancia se encontrard dentro de t horas?

d
v=?—>d=v-t—>d=5t

Ejemplo 2: Javier sali6 de paseo hace 2 horas a una velocidad de 4 km/h. {A qué
distancia estara dentro de t horas?

Como salid hace 2 h llevara caminando 2 + t horas

d=v-t->d=4-(2+1t)

Eiemplo 3: Ricardo esta en su pueblo a 40 km de nosotros. Sale hacia aqui en bicicleta
a 15 km/h. ¢ A qué distancia se encuentra de nosotros dentro de t horas?

Dentro de t horas habri recorrido 15t km

Como nos separan 40 km estaraa d = 40 — 15t km de nosotros

Ejemplo 4: Una peregrina se encuentra a 50 km de Santiago. Prosigue su camino a las 8
de la mafiana a un ritmo de 6 km/h. ¢ A qué distancia de su destino se encontrara a las
t horas del dia?

Sale a las 8 de la manana — a las t horas del dia lleva t — 8 horas caminando
Ha recorrido 6 - (t — 8) km

Como se encuentra a 50 km de Santiago - d =50 —6- (t — 8)

S8. Ejercicios: pag. 191, ej. 1, 2, 3; pdg. 197, ej. 18, 19.
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4.2 PROBLEMAS CON DOS FUNCIONES

Ejemplo: Paula yAIex viven a 24 km. Paula sale de su casa caminando a 4 km/h en busca
de su amigo Alex. Dos horas después, Alex sale al encuentro de Paula en bici a 12 km/h.

a) Expresa mediante dos funciones la distancia de cada uno a casa de Paula al cabo de t
horas.

Alas t horas Paula esta de su casa:
d =4t
Alex sale 2 horas después, por lo que habra recorrido 12(t — 2) km
Como se encuentra a 24 km de casa de Paula - d =24 —12(t — 2) —»

d=24—-12t+24 >d =-12t + 48

b) Representa las dos funciones en unos ejes de coordenadas.

12 Damos dos valores cualesquiera a la variable independiente y (0. 48)

sustituimos para calcular la variable dependiente en las dos

404

funciones.
t d t d
0 48
2 8 2 24 (2.24) | o

22 Representamos los dos puntos de cada funcién y los unimos

formando una recta. PR &
c) Indica en que punto se cortan las dos rectas y qué significa cada
0,0
una de esas coordenadas. l "
Para hallar el punto de corte resolvemos el sistema de ecuaciones.
{ o —>4t=—12t+48—>4t+12t=48—>16t=48—>t=§=3
d=-12t + 48 16

d=4-3=12

Se encuentran 3 horas después de que salga Paula de casa a 12 km de su casa.

S9. Ejercicios: pag. 192, ej. 1; pdag. 198, ej. 20, 22.
$10. Ejercicios: Ficha Problemas de Funciones
S11. Ejercicios: Funciones lineales y cuadrdticas.

$12. Ejercicios: Pre-Examen 7. Funciones.
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